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ECO-14 : ACCOUNTANCY–II

Time : 2 Hours Maximum Marks : 50

Note : Attempt any four questions including

question no. 1 which is compulsory.

1. Attempt any two of the following questions :

7+7

(a) State the reasons for keeping branch
accounts.

(b) How are inter-departmental transfers of
goods treated in departmental accounts ?

(c) Briefly explain the characteristics of hire
purchase agreement.

(d) Differentiate between the accounting
treatment under hire purchase system and
instalment payment system.
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2. What is purchase consideration ? Explain the

various methods of calculating purchase

consideration. 3+9

3. The following is the Balance Sheet of ‘P’ and ‘Q’

who were equal partners on December 31,

2018 : 12

Liabilities ` Assets `

Creditors 7,400 Cash 5,400

Capitals : ` Debtors 12,000

P 40,000 Stock 10,600

Q 30,000 70,000 Furniture 9,400

Building 40,000

77,400 77,400

On 1st January, 2019, R was admitted into

partnership on the following terms :

(i) That R should bring in ` 10,000 as goodwill

and ` 20,000 as capital for a fifth share.
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(ii) Stock and furniture be depreciated by 10%.

(iii) Provision of 5% on debtors be created to

cover doubtful debts.

(iv) Value of building be appreciated by 20%.

(v) An item of ` 600 included in creditors is

not likely to arise and, hence, should be

removed from books.

Prepare Revaluation A/c and Balance Sheet

after giving effect to the above.

4. Write short notes including accounting

treatment on the following : 4+4+4

(a) Goods in transit in respect of branch

accounts

(b) Cash in transit in respect of branch

accounts

(c) Accounting for default and repossession
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5. (a) List the items that usually appear on the

debit and credit side of partners’ current

account. 6

(b) Explain the accounting treatment in case

of simple dissolution of partnership firm. 6

6. (a) A Ltd. company invited applications for

10000 equity shares of ` 25 each payable

` 10 on application, ` 5 on allotment and

the balance on 1st and final call. Ram, a

holder of 100 shares did not pay the 1st

call. Another person Shyam, a holder of

150 shares made the full payment at the

time of application. Record the journal

entries in the books of the company. 6

(b) Asea Ltd. issued 5000, 14% debentures of

` 100 each at a discount of 6% on January
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1, 2016. The entire amount is payable on

application. These debentures are

redeemable at a premium of 5%. The

interest on debenture is payable annually

on December 31st each year and any loss

on their issue is to be written off in three

years. Give journal entries for the above in

the books of the company. 6
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(a)
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(d)

‘P’ ‘Q’

]

` `

7,400 5,400

` 12,000

P 40,000 10,600

Q 30,000 70,000 9,400

40,000

77,400 77,400
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] ‘R’

(i) R 1/5 ` ]

` ]

(ii) 10%

(iii) 5%

(iv) 20%

(v) `

]
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(a)

(b)

(c)

(a)

(b)
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(a) ‘A’ `

` ] `

(journal

entries)

(b) ] `

] 14% 6%

5%
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